71. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY (2021/22)

|. kolo kategorie Z6

Z6-1-1

M4qj jediny syn se narodil, kdyz mi bylo 37 let. To bylo pravé 32 let po smrti
dédecka, a ten zemfel ve svych 64 letech. Dédecek byl o 12 let starsi nez babicka, brali
se v roce 1947, pravé kdyz babicce bylo 18 let.

V kterém roce se narodil mij syn? (M. Smitkovd)

76-1-2
Petr mél obdélnik sitky 2cm a neznamé délky. Radka méla obdélnik Sitky 2cm,
jehoz délka byla rovna obvodu Petrova obdélniku. Kdyz k sobé obdélniky prilozili jejich

sitkami, ziskali novy obdélnik s obvodem 63 cm.
Urcete obsah Petrova obdélniku. (K. Pazourek)

Z6-1-3

Misa zkouma cisla, ktera lze vyjadrit jako soucet alespon dvou po sobé jdoucich
prirozenych ¢isel. Obzvlast ji zajimaji éisla, kterd se takto daji vyjadfit vicero zptsoby
(napt. 18 =5+ 6 +7 =3+ 4 + 5 + 6). Cisliim, kterd lze takto vyjadfit alespoii tfemi
zpusoby, fika velkolepa.

Najdéte alespon tii Misina velkolepé cisla. (V. Hucikova)

Z6-1-4

Kuba si zapsal ¢tyrmistné cislo, jehoz dveé cislice byly sudé a dvé liché. Pokud by
v tomto cisle vyskrtl obé sudé cislice, dostal by ¢islo ¢tyrikrat mensi, nez kdyby v tomtéz
c¢isle vyskrtl obé liché cislice.

Které nejvétsi ¢islo s témito vlastnostmi si mohl Kuba zapsat? (M. Petrova)
7Z6-1-5

Mojmir rozstiihal pravidelny Sestitthelnik na 12 shodnych dila. Z téchto dila (ne
nutné ze vsech) sklddal rozliéné pravothlé trojuhelniky.

Jak mohly vypadat Mojmirovy slozené trojuhelniky? Narysujte alespon ¢tyri moz-
nosti. (L. Hozova)
726-1-6

Pétice kamaradu porovnavala, kolik starého zeleza privezli do sbéru. Primérné to

bylo 55 kg, avsak Ivan privezl jen 43 kg.
Kolik kg v priméru pfivezli bez Ivana? (L. Hozova)
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77-1-1

Zizala spiralova razi novy tunel: nejprve miii 10 cm na sever, poté 11 cm na vychod,
poté 12cm na jih, 13cm na zapad atd. (kazdy tsek je o 1cm del$i nez predchozi,
sméry opakuje podle uvedeného vzoru). Zizala souradnicova mapuje dilo svoji kolegyné:
zacatek tunelu oznaéi soufadnicemi [0, 0], prvni odbocku soutadnicemi [0, 10], druhou
odbocku [11,10] atd.

Urcete souradnice konce tiseku, ktery ma délku 100 cm. (1. Jancigovad)

Z7-1-2
Soucin véki vsech déti pana Nasobka je 1408. Vék nejmladsiho ditéte je roven

poloviné véku nejstarsiho ditéte.
Kolik déti mé pan Nasobek a kolik je jim let? (L. Hozova)

77-1-3
Na stranach trojuhelniku ABC jsou dany body D, E, F, GG, viz obrazek. Pfitom
plati, ze ¢tyruhelnik DEFG je kosoctverec a usecky AD, DE a EB jsou navzajem

shodné.
Urcete velikost uhlu ACB. (1. Jancigovad)

77-1-4
Pepik vymyslel nasledujici alohu:

M+A+M+R+A+D+M+A+T+E+MAA+TH+I+K+U =7

Ruizné pismena nahrazoval riiznymi ¢islicemi od 1 do 9 a zjistoval, co vychéazi.
a) Jaky nejvétsi vysledek mohl Pepik dostat?
b) Mohl dostat vysledek 50?7 Pokud ano, jak?
c) Mohl dostat vysledek 597 Pokud ano, urcete jaké vsechny hodnoty mohl mit soucet
M+ A+ M.
(M. Smitkovad)

Z7-1-5

Honza vyrazil do svéta s rancem buchet. Na prvnim rozcesti potkal Dlouhého,
Sirokého a Bystrozrakého a spravedlivé se s nimi o své buchty rozdélil — kazdy dostal
¢tvrtinu buchet. Honza ze svého dilu ujedl dvé buchty a vyrazil dal.

Na druhém rozcesti potkal Jenicka a Marenku a i s nimi se spravedlivé rozdélil —
kazdy dostal tretinu zbylych buchet. Honza ze svého dilu snédl zase dvé buchty a se
zbylymi vyrazil dal.



Na tfetim rozcesti potkal Snéhurku. I s tou se spravedlivé rozdélil, takze oba méli
polovinu zbylych buchet. Kdyz Honza snédl opét svoje dvé buchty, byl ranec prazdny,
a tak se vratil dom.

S kolika buchtami vyrazil Honza do svéta? (M. Petrovad)

Z7-1-6
Pan Chrt mél ve svém psim spiezeni pét psu — Alika, Broka, Muka, Rafa a Puntu.
Premgyslel, jak by mohl psy zaptahnout do fady za sebe tak, aby Alik byl pfed Puntou.
Kolika zpiisoby to mohl pan Chrt udélat? (L. Hozova)
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Z8-1-1

Vérka ze tii danych ¢islic sestavovala navzdjem riznd trojmistna cisla. Kdyz
vSechna tato cisla secetla, vyslo ji 1221.

Jaké cislice Vérka pouzila? Urcete pét moznosti. (K. Pazourek)

Z8-1-2
trojuhelniku HAM a bod R lezi na polopiimce T A.

Jaky je pomér obsahti ¢asti trojuhelniku T'RIN, které jsou uvniti a vné trojihelniku
HAM? (E. Semeradovad)
78-1-3

Na nové objevené planeté ziji zvirata, ktera astronauti pojmenovali podle poctu
nohou jednonozky, dvounozky, trojnozky atd. (zvifata bez nohou nebyla nalezena).
Zvirata s lichym poctem nohou maji dvé hlavy, zvirata se sudym poc¢tem nohou maji
jednu hlavu. V jisté prohlubni potkali skupinu takovych zvitat a napocitali u nich 18
hlav a 24 nohou.

Kolik zvirat mohlo byt v prohlubni? Urcete vSechny moznosti. (T. Barta)

7Z8-1-4
V dané skupiné cisel je jedno ¢islo rovno priiméru vsech, nejvetsi ¢islo je o 7 vétsi nez

prumeér, nejmensi je o 7 mensi nez primér a vétsina ¢isel ze skupiny ma podpriimérnou
hodnotu.

Jaky nejmensi pocet ¢isel muze byt ve skupiné? (K. Pazourek)
Z8-1-5

V pravidelném pétithelniku ABCDE je obsazen rovnostranny trojuhelnik ABM.

Urcete velikost ihlu BC'M. (L. Hozovd)
7Z8-1-6

Alenka dostala list papiru s nasledujicim sdélenim:

Nejvyse jedno z tvrzeni A, B, C, D, FE je pravdive.

Vsechna tvrzeni A, B, C, D, E jsou pravdivd.

=0 Q W

Tvrzeni A je pravdive.

Tvrzeni B a D byla napsana neviditelnym inkoustem, ktery lze precist jen pod
specialni lampou. Nez Alenka takovou lampu nasla, dokazala rozhodnout, zda muze
témto tvrzenim diverovat.

Urcete 1 vy, kterd z tvrzeni A, B, C, D, E jsou pravdiva a ktera nepravdiva.

(1. Jancigovd)
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79-1-1
Adam, Botek a Cenda porovnavali, kolik kg kastant nasbirali. Zjistili, Ze aritme-

ticky primér toho, co nasbiral Adam s Boikem, je o 10 kg vétsi nez Cendiv piispévek.
A aritmeticky primér toho, co nasbiral Adam s Cendou, je o 3 kg mensi nez Borkitiv

prispévek.

Urcete rozdil mezi aritmetickym priimérem toho, co nasbiral Bofek s Cendou,
a Adamovym prispévkem. (M. Petrovad)
79-1-2

Jana si vymyslela 2022mistné cislo a jeho ciferny soucet poseptala Petrovi. Petr
vypocital ciferny soucet cisla, které mu sdélila Jana, a vysledek poseptal Zuzce. Zuzka
téz vypocitala ciferny soucet ¢isla, které dostala od Petra, a vysledek poseptala Ada-
movi. Adam provedl totéz s ¢islem od Zuzky a vysel mu ciferny soucet 1.

Ktera cisla mohl septat Petr Zuzce? Urcete vSechny moznosti. (I. Jancigova)

Z9-1-3

Je dan pravidelny trojboky hranol s podstavnou hranou délky 3,2 cm a vyskou 5 cm.
Jeho plast omotavame Sachovnicovou félii, kterd sestava z neprihlednych a prithlednych
¢tvercovych poli se stranami délky 1cm. Zacatek folie licuje s hranou hranolu (viz
obrazek) a délka félie vystaci pravé na dvoji omotani celého plasté.

Kolik procent plasté hranolu bude pres f6lii po omotani vidét? Tloustku félie za-
nedbejte. (K. Pazourek)

Z9-1-4

Deltoid je konvexni ¢tyfihelnik s jedinou osou soumérnosti. Deltoid ABCD je
soumérny podle thlopricky AC se stranou AB délky 5cm, se stranou BC délky 3 cm
a s thlem BCD velikosti 60°. Bod E je patou kolmice z vrcholu B na stranu AD a F

je patou kolmice z vrcholu D na stranu BC.
Urcete obvod a obsah ctyriuhelniku DEBF'. (K. Pazourek)



79-1-5
Vodnik Kebule nakupoval v rybarné kapitana Nema, kde ceny vseho zbozi byly
uvedeny v celych Supinkach. Kdyby Kebule koupil 2 raky, 3 skeble a 1 stiku, zaplatil
by 49 supinek. Pokud by prikoupil jesté 5 rakt, 11 skebli a 1 stiku, platil by celkem 154
supinek.
Kolik supinek by platil za 1 raka, 2 skeble a 3 stiky? Urcete vSechny moznosti.
(K. Pazourek)

Z9-1-6

Jsou dana dvé rtizna cisla. Pokud od kazdého ¢isla odecteme ¢tvrtinu mensiho cisla,
dostaneme c¢isla, z nichz jedno bude pétkrat vétsi nez druhé.

Kolikrét je dané vétsi ¢islo vétsi nez to mensi? (L. Hozova)



